

恩阳区多渠道保障脱贫人口稳岗就业

为实现脱贫人口持续增长,巴中市恩阳区始终将脱贫人口稳岗就业作为巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接的根本举措。在全力应对常态化疫情防控和下行双重压力下,面对就业渠道窄、岗位变动快、实际困难多等难题,恩阳区积极采取措施,并取得明显实效,全区脱贫人口就业人数达3.75万人以上。

景圣 本报记者 杨永忠

▶ 产业园区带动就业

“我长期在园区内务工,家门口不远就是农业园区,随时还可以兼顾照顾老人和小孩,上一年累计下来的务工收入1万余元,再加上土地流转费用,很大程度上改善了家里的经济条件。”在柳林镇海山村农业园区收割水稻的脱贫户刘启良感慨道。

这是恩阳区依托“优质粮油、道地药材、有机果蔬、生态畜禽”四大产业带发展需求,因地制宜规划建设国、省、市级现代农业产业园区,实现大园带小园、小园带庭园的“农业全域园区化”发展,充分释放现代农业产业园吸纳脱贫群众就业的重要作用。据悉,全区共建成柳林镇海山优质粮油、明阳镇鹿台道地药材等现代农业产业园区20余个,引导鼓励各产业园区和农业专业合作社

设立部分就业岗位2500余个,吸纳脱贫群众园区长期固定用工800余人,季节性临时用工15000余人次,固定用工人均月增收1500余元。

在四川胡婆婆食品有限公司,车间内呈现一派繁忙景象,据该公司主管杨国介绍,整个公司共360余名员工,有98%的人来自附近镇(街道),脱贫人口达90余名,他们每月的人均工资达到4000元以上。

目前,恩阳区以巴中临港产业园、恩阳食品工业园、恩阳小微企业创业园为载体,有序承接重庆、广州、深圳等地和四川省内竞争力强、附加值高、市场需求大的劳动密集型产业,不断打造更多就业新增长点,拓展脱贫群众就业空间。截至目前,四川胡婆婆食品有限公司、四川永瑞欣科技有限公司等21家各类园区生产企业累计招纳脱贫群众就业200余人。

▶ 多渠道送岗位促就业

在促进就业上,恩阳区规范建设区—镇—村三级零工市场26个,由专人负责集中组织开展求职登记、职业介绍、用工指导等工作,搭建求职用工双向互选平台,鼓励引导和推荐脱贫人员到巴中临港产业园等园区企业就近就业。依托四川“e”就业、四川公共招聘网、区政府门户网站、“恩阳发布”微信公众号、“村村通”广播和手机短信等线上平台,以及组织开展“就业援助月”“春风行动”等就业帮扶专场招聘会和联谊人力资源服务公司、劳务公司等形式,广泛收集发布省内外就业信息1200余条,推送各类招工岗位5万余个,惠及脱贫群众3万余人次。

成立区脱贫群众转移就业工作专班,通过区人社局、区统计局、农民工服务中心、区乡村振兴局等多部门联

动,依托全国防返贫监测平台,对有外出意愿和就业能力的脱贫群众,实行“村(社区)统计、镇(街道)汇总、区统筹”机制,为其提供就业信息、健康申报证明等服务;对返岗、新招脱贫群众较为集中地区,采取开通“春风行动”返岗专车、对接运输企业、协调目的地接驳等方式,开展“点对点、一站式”直达运送,为返岗就业脱贫群众提供“从家门口到厂门口”的“无缝隙”服务。近年来,全区实现定点输送返岗就业脱贫群众2000余人次。

围绕全区现代产业布局和乡村振兴发展实际,按照群众点单、人社派单、学校接单、全程管单、就业订单“五单职业培训”模式和“五优化、五规范”要求,征集各类城乡劳动者职业培训意愿8000余条,确定培训工种13个,优选职业培训培训机构12家,定制化、菜单式组织脱贫劳动力参加各类就业技能培训、实用技术培

训及创业意识培训,帮助增强转移就业技能水平和自主创业能力。

截至目前,全区共组织开展特色种养、中式面点、电工、砌筑工、网络营销(直播带货)等技能培训、SYB创业培训38期,培训脱贫人员600余人次。

“多亏了现在政策好,政府给我在镇上安排了护路员的公益性岗位。不仅每月有固定收入,还能在家门口就业,方便照顾家人,以后的日子也有了盼头。”恩阳区上八庙镇盘龙村村民李丽说。据盘龙村党支部书记李发金介绍,今年全村共安排了符合条件的公益性岗位人员7名,公益性岗位的设置切实解决了不能在园区就业和外出务工就业脱贫群众的实际困难。

据悉,全区今年累计开发保洁、保绿、市场管护等公益性岗位2400余个,通过符合条件的公益性岗位就业人数达1970人,其中脱贫人口达1446人。

四川科技报 | SHI XUN |

支持重点帮扶县发展 四川计划总投资 2011亿元实施 项目3.64万个

去年,四川省确定了50个国家和省乡村振兴重点帮扶县。据悉,省级层面重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案和县级重点帮扶县实施方案已经编制完成。

“脱贫县是我们工作的重点区域,50个乡村振兴重点帮扶县更是重中之重。”9月23日,四川省乡村振兴局党组成员、副局长钟志荣做客省政府网站“在线访谈”栏目。他透露,目前重点帮扶县实施方案已通过专家评审、印发实施,计划总投资2011亿元,实施项目3.64万个。

蓝图已经绘就,具体怎么推进?据钟志荣介绍,四川推动财政、金融、土地等帮扶政策和东西部协作、定点帮扶、省内对口帮扶、社会力量等帮扶资源向重点帮扶县、重点帮扶村倾斜,指导各地用好用活支持重点帮扶县7个方面25条措施,因地制宜推动重点帮扶村发展。

特别是向国家乡村振兴重点帮扶县选派科技特派团25个,对50个重点帮扶县的42所普通高中、5所职业高中以及50所县人民医院实施“组团式”帮扶。近期,还将对支持重点帮扶县政策、支持凉山州有效衔接若干措施落实现状、实施绩效等进行评估。

在强化要素保障方面,过渡期内,中央和省级财政衔接资金在因素测算分配的基础上,另外单独支持25个国家重点帮扶县不少于100亿元、25个省重点帮扶县不少于50亿元,支持补齐区域性发展短板。

2022年度,在分配中央和省级衔接资金时,单独给予25个国家乡村振兴重点帮扶县每县8000万元倾斜支持,25个省级乡村振兴重点帮扶县每县4000万元倾斜支持。已累计分配50个重点帮扶县112.41亿元,占全省衔接资金总量的51.93%。同时,过渡期内,在川金融机构力争每年对重点帮扶县各项贷款平均增速高于本机构各项贷款平均增速。

钟志荣特别明确,四川专门为凉山州量身定制了9个方面25条支持措施,助推凉山州重点帮扶县工作。同时,今年以来,四川还组织编制了重点帮扶县省级实施方案,聚焦补齐基础设施、产业发展、民生保障等短板,2022-2025年计划总投资2100亿元全力支持重点帮扶县发展。

另一方面,四川将全省176个涉农县分为列入国家和省乡村振兴重点帮扶县的50个脱贫县、未列入重点帮扶县的38个脱贫县、其他88个涉农县三种类型推进,鼓励支持不同类型的县争创乡村振兴重点帮扶县,乡村振兴成效显著的县、乡村振兴先进县,对乡村振兴重点帮扶县一次性给予4000万元的财政资金支持,获评乡村振兴重点帮扶县一次性奖励60万元。“这样可以以点带面推进乡村振兴先进创建,形成乡村振兴比学赶超的良好氛围。”钟志荣说。

(杨勇)



“藕”遇丰收季

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

9月26日,泸州市江阳区泰安街道咀阳村9社的村民在忙着采收莲藕。

近年来,泰安街道通过完善基础设施、财政补贴等方式,鼓励咀阳村村民大力种植食用藕和观赏藕,实现农旅融合发展,既吃上了“经济饭”,又吃上了“旅游饭”,不断鼓足农民“钱袋子”,有效助力乡村振兴。

截至目前,咀阳村已集中种植食用藕1500余亩,预计今年将收获食用藕150万公斤,人均增收2.6万余元。

(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)

袁家坝村驻村工作队:兴业防返贫,办实民生事

一线故事
YI XIAN GU SHI

“全靠驻村工作队和村‘两委’引进的这个产业,让我们这些脱贫户能够持续稳定增收。”前段时间,在广安华蓥市溪口镇袁家坝村,高粱的丰收让村民们乐呵了好久,“今年又是一个丰收年、增收年。”

据袁家坝村党支部书记韩云林介绍,袁家坝村是脱贫村,为巩固拓展脱贫成果,确保持续稳定增收不返贫,驻村工作队协助村“两委”,引进专业生产纯高粱白酒的四川省仰樽酒业公司,到村里投资发展高粱产业,并将袁家坝村的高粱种植作为专属原材料供应基地,采取自建生产基地带动当地群众自发种植,走上“支部+公司+农户”的发展路子。

量达到8万余公斤。试种的高粱让村民们尝到了甜头,不少村民纷纷要求种植。公司和村上因势利导,今年将全村种植面积发展到近600亩,虽然遇到高温干旱,好在高粱正值收获期,仍然获得了好收成。

“高粱产业的发展不仅增加了村民们的土地租赁收入和劳务收入,还使村上大片大片的撂荒地和山坡地得到合理利用,受益群众达到300余人。”韩云林说,不仅如此,村上种植高粱用的是有机肥,解决了本村两家养猪场的沼液排放问题,让村上环境卫生状况得到了一定程度的改善。

“乡村振兴关键在于产业振兴。”这是袁家坝村驻村工作队和村“两委”一班人的共识。在做大做强高粱种植的同时,袁家坝村拟与四川省仰樽酒业公司联合兴办酒庄,实现自产自销和加工酿酒一条龙,并以集体经营的形式,盘活村里120余亩的鱼塘,用酒糟养殖鱼等水产品,壮大村集体

经济。袁家坝村第一书记张无名来自华蓥市综合行政执法局,去年,他同来自市公安局、教体局的相关同志被组织选派到袁家坝村驻村。刚到村上,他们便在村“两委”的帮助下,按照包联到户原则开始走村入户,与每一位党员、村民面对面交谈、交心,了解村情民意,并对特殊困难家庭建立帮扶台账。一个多月的时间,大家就掌握了村上的基本情况。“只有熟悉了村情民意,开展工作心里才有底气。”张无名说。

在张无名看来,脱贫攻坚已取得全面胜利,巩固拓展好脱贫攻坚成果尤为重要。“帮钱帮物,不如帮助建个好支部。”张无名和其他同事深刻认识到这一道理。于是,驻村工作队通过组织村里党员定期参加党课教育、技能培训,让村党支部更富朝气,进一步激发了党员的干事热情、提升了党员创业就业本领、增强了党组织的凝聚力;针对村里的重

点监测户,队员们“量体裁衣”,为每一户从就业、教育、医疗等方面有针对性地制定“巩固方案”,坚决防止返贫现象出现。走访脱贫户何光胜家时,驻村工作队了解到何光胜以前长年在外出务工患有劳疾,其妻子也患有疾病,两人现在无法外出务工也无法种地,女儿在读大学,家里花销就全靠以前的一点积蓄,生活很是困难。于是,队员们同村“两委”干部核实并商议帮扶措施,将何光胜家认定为低保家庭,然后将其确定为惠民帮扶对象并介绍公益性岗位。

今年7月,驻村工作队在走访时发现82岁高龄的脱贫户李座兰一直躺在客厅的板床上。老人听力很差,大家通过走访邻居才得知老人是因为在地里干活时不小心摔倒了,无法行走,几个子女均在外地务工,暂时无人护理。于是,队员们及时给老人送来跌打损伤药酒、驱蚊液和干粮等物品,并委托邻居照看老人的饮食起居。周围的群众为队员们点

赞:“你们真好,给老人又是拿药,又是拿吃的,太周道了。”

驻村工作不仅把重点放在监测户、脱贫户上,还经常到一般农户家里进行走访,了解他们的生产生活状况。每当了解到群众生活中存在的困难后,他们便及时与村“两委”干部商议如何帮助解决。在一个雨天,年过八旬的老人王成珍来到村委会焦急地说,由于对面邻居堆码的废旧编织袋堵住了排水沟,导致雨水不断地流进她的客厅和卧室,她很烦心,儿子不在家,自己又无法解决,所以来请村干部前去协调一下。队员们知晓后立即去现场察看,发现情况属实,当即与其邻居进行交涉,促其尽快把编织袋从排水沟上移开。

不论事情大小,驻村工作队总是倾力协调解决。在驻村工作队和村“两委”的带领下,袁家坝村正朝着“农村美、农业强、农民富”的目标阔步迈进。

(邱海鹰)